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1)Εισαγωγή 

Χρωμοσώματα 

 Το χρωμόσωμα είναι μια οργανωμένη δομή DNA και πρωτεϊνών που 

βρίσκεται στα κύτταρα. Είναι ένα μοναδικό κομμάτι περιελιγμένου DNA 

που περιλαμβάνει πολλά γονίδια και άλλες ακολουθίες νουκλεοτιδίων.  

 Τα κύτταρα του σώματός μας έχουν 23 ζευγάρια χρωµοσωµάτων από τα 

οποία τα 22 ζεύγη είναι αυτοσωµικά και το 23ο ζεύγος αποτελεί το ζεύγος 

των φυλετικών χρωµοσωµάτων.  

 Ομόλογα ονομάζονται τα χρωμοσώματα κάθε ζεύγους που το ένα 

προέρχεται από τον θηλυκό και το άλλο από τον αρσενικό γονέα. Τα 

χρωµοσώµατα αποτελούνται από DNA (δεσοξυριβονουκλεϊνικό οξύ) και 

πρωτεΐνες. 
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Γονίδια 

 Τα γονίδια είναι συγκεκριμένες αλληλουχίες βάσεων του DNA, τα 

οποία περιέχουν αποθηκευμένη μία συγκεκριμένη γενετική 

πληροφορία. 

 Δίνουν την αναγκαία πληροφορία για την παραγωγή πρωτεϊνών.  

 Όλα τα κληρονομικά χαρακτηριστικά ελέγχονται από γονίδια.  

 Στον μονογονιδιακό τρόπο κληρονόμησης, η κληρονόµηση ενός 

χαρακτηριστικού ελέγχεται από ένα µόνο γονίδιο.  

 Τα ορατά χαρακτηριστικά είναι συνήθως αποτέλεσµα αρκετών 

γονιδίων που συνεργάζονται και αλληλεπιδρούν µε το περιβάλλον 

τους. Αυτά ονομάζονται  πολυγονιδιακά χαρακτηριστικά. 

 Κάθε γονίδιο µπορεί να εµφανίζεται µε διαφορετικές µορφές. Τα 

γονίδια αυτά ονομάζονται αλληλόμορφα. Για όλα τα γονίδια  

κληρονοµούνται δυο αλληλόµορφα τα οποία βρίσκονται σε 

αντίστοιχες θέσεις στο ζεύγος των οµολόγων χρωµοσωµάτων που 

κληρονοµούνται από τους γονείς. Στα ετερόζυγα άτοµα, από τις 

δύο διαφορετικές εκφράσεις των αλληλοµόρφων γονιδίων, µόνο η 

µία τελικά υπερισχύει και δίνει το χαρακτηριστικό γνώρισµα στο 

άτοµο. Το υπεύθυνο γονίδιο που υπερισχύει ονοµάζεται 

επικρατές, ενώ το δεύτερο αλληλόµορφο ονοµάζεται 

υπολειπόμενο. Όταν το επικρατές αλληλόµορφο γονίδιο βρεθεί µε 

το υπολειπόµενό του, το επικρατές είναι αυτό που θα επικαλύψει 

τη δράση του άλλου. 

 

2)Φυλλοσύνδετη κληρονομικότητα 

Ορισμός 

Τα φυλετικά χρωμοσώματα Χ και Υ αντιπροσωπεύουν ένα από τα 23 

ζεύγη χρωμοσωμάτων που υπάρχουν στον άνθρωπο . Η κληρονόμισή 

τους σχετίζονται με το φύλο. Οι γυναίκες έχουν δυο Χ φυλετικά 

χρωµοσώµατα, ενώ οι άνδρες έχουν ένα Χ και ένα Y, τα οποία δεν είναι 
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πλήρως οµόλογα, καθώς δεν είναι µορφολογικά όµοια (το Χ είναι 

μεγαλύτερο από το Υ), ούτε φέρουν τον ίδιο αριθµό γονιδίων. Στα 

φυλετικά χρωµοσώµατα εδράζονται και άλλα γονίδια που δεν σχετίζονται 

µε τον καθορισµό του φύλου αλλά η κληρονόµηση τους επηρεάζεται από 

το φύλο του ατόµου. Τα γονίδια αυτά ονοµάζονται φυλοσύνδετα και 

κληρονομούνται με διαφορετικό τρόπο από τα αυτοσώματα. 

Φαινότυπος-Γονότυπος 

 Το σύνολο των αλληλόμορφων γονιδίων ενός οργανισμού 

ονομάζονται γονότυπος. Γονίδια που βρίσκονται στο Υ χρωμόσωμα 

και δεν έχουν αλληλόμορφα γονίδια στο Χ ονομάζονται ολανδρικά.  

 Φαινότυπος χαρακτηρίζεται η αλληλεπίδραση του γονοτύπου με το 

περιβάλλον, καθώς και με τα βιοχημικά, φυσιολογικά και 

μορφολογικά χαρακτηριστικά που καθορίζονται από το γονότυπο. 

     

Καθορισμός του φύλου 

i) στον άνθρωπο 

 Το 1890 οι επιστήμονες παρατήρησαν πως το ταίρι του 

χρωμοσώματος που σήμερα ονομάζουμε Χ δεν είναι πάντα 

μορφολογικά όμοιο με το χρωμόσωμα, σε αντίθεση με όλα τα άλλα 

χρωμοσώματα που βρίσκονται σε ζεύγη ομολόγων. Οι γυναίκες 

διαθέτουν ένα ζευγάρι Χ χρωμοσώματα , ενώ οι άνδρες μόνο ένα Χ 

χρωμόσωμα, καθώς και το Υ που δεν το διαθέτουν οι γυναίκες. Η 

παρουσία των δύο ομολόγων Χ χρωμοσωμάτων καθορίζει το 

θηλυκό άτομο, ενώ η παρουσία ενός Χ και ενός Υ το αρσενικό. Τα 

χρωμοσώματα Χ, Υ λέγονται φυλετικά, ενώ όλα τα υπόλοιπα 

λέγονται αυτοσωμικά χρωμοσώματα (αυτοσώματα). Ο άνθρωπος 

έχει 22 ζεύγη αυτοσωμικών χρωμοσωμάτων και ένα ζεύγος 

φυλετικών. 

 Οι φαινοτυπικές αναλογίες διαφέρουν ανάμεσα στα δύο φύλα. Οι 

ιδιότητες από τα Χ χρωμοσώματα εκφράζονται φαινοτυπικά στους 

γιους, ενώ από το Χ χρωμόσωμα του πατέρα μεταφέρονται στις 

κόρες που μπορεί και να μην εμφανίζονται στο φαινότυπο.  

 Όλα τα ωάρια που παράγει η γυναίκα διαθέτουν το Χ χρωμόσωμα, 

ενώ από τα σπερματοζωάρια, του άνδρα, τα μισά διαθέτουν το Χ 

και τα άλλα μισά το Υ χρωμόσωμα. Συνεπώς, το φύλο του παιδιού 

καθορίζεται από τα σπερματοζωάρια. Αν το ωάριο γονιμοποιηθεί 

από Χ σπερματοζωάριο, το παιδί που θα γεννηθεί θα είναι κορίτσι 

(ΧΧ), ενώ αν γονιμοποιηθεί από το Υ, θα είναι αγόρι (ΧΥ). Οι 

πιθανότητες να γεννηθεί αγόρι ή κορίτσι είναι 50 %. 
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  ii) στα φυτά 

 Τα φυτά διαθέτουν πολλά συστήματα καθορισμού του φύλου. 

Μερικά καθορίζουν το φύλο του με τα χρωμοσώματα ΧΧ και ΧΥ, 

όπως και στον άνθρωπο (π.χ. σπαράγγι, λυκίσκος) ενώ σε άλλα 

καθορίζεται με γονίδια (π.χ.αγγούρι). 

iii) στα ζώα 

 Στα πουλιά και στα έντομα το φύλο καθορίζεται με χρωμοσώματα, 

όπως και στον άνθρωπο. Για παράδειγμα στη δροσοφίλα (μύγα των 

φρούτων) το φύλο καθορίζεται από δυο χρωμοσώματα (ΧΧ στα 

θηλυκά και ΧΥ στα αρσενικά). 

 

3)Φυλοπεριορισμένα-Φυλοεπηρεαζόμενα γονίδια 

Ορισμός 

 Φυλοπεριορισμένα ονομάζονται τα γονίδια που δεν έχουν σχέση 

με τα φυλετικά χρωμοσώματα και ελέγχουν τους χαρακτήρες του 

φύλου. Τα γονίδια αυτά που μπορούν να βρίσκονται σε όλα τα 

χρωμοσώματα και των δύο φύλων εκδηλώνονται μόνο στο ένα. Σε 

σπάνιες περιπτώσεις ορμονικών ανωμαλιών μπορεί να εκδηλωθούν 

και στο άλλο φύλο.  

 Συχνά βρίσκουμε ορισμένους χαρακτήρες πιο συχνά στο ένα παρά 

στο άλλο φύλο. Τα γονίδια που ελέγχουν αυτούς τους χαρακτήρες 

ονομάζονται φυλοεπηρεαζόμενα. Ο τρόπος συμπεριφοράς τους 

εξαρτάται από το φύλο ( π.χ. η φαλάκρα που εμφανίζεται πιο 

συχνά στους άνδρες ). 

 Τέλος τα θνησιγόνα που έχουν σημασία για την βιοσημώτητα του 

ανθρώπου. Είναι βέβαια σπάνιο να διασταυρωθούν τέτοια άτομα. 

 

 

4) Ασθένειες που σχετίζονται με χρωμοσωμικές 

και γονιδιακές ανωμαλίες 

Καρυότυπος 

 Καρυότυπος ονομάζεται η απεικόνηση των χρωμοσωμάτων σε 

ζεύγη ομολόγων χρωμοσωμάτων κατά το ελαττούμενο μέγεθος. 

 



7 
 

Χρωμοσωμικές ανωμαλίες 

 Οι δομικές χρωμοσωμικές ανωμαλίες είναι αλλαγές στη δομή ενός 

ή περισσότερων χρωμοσωμάτων. Αυτές οι αλλαγές μπορεί να 

αφορούν μερικά γονίδια ή ένα μεγάλο τμήμα του χρωμοσώματος. 

Οι δομικές αναδιατάξεις οφείλονται σε θραύση τμήματος των 

χρωμοσωμάτων και λανθασμένη ακόλουθη επαναδιάταξη των 

χρωμοσωματικών θραυσμάτων. 

 

 Έλλειψη  

 Διπλασιασμός 

 Αναστροφή 

 Μετατόπιση 
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 Οι παραπάνω χρωμοσωμικές ανωμαλίες μπορεί να συμβούν και 

στα αυτοσωμικά και στα φυλετικά χρωμοσώματα. 

 

Ασθένειες 

 Μονοσωμία 

Είναι συνήθως θανατηφόρα ασθένεια καθώς τα χρωμοσώματα με 

τα γονίδια που περιέχουν, για να εξασφαλιστεί η ανάπτυξη του 

ζυγωτού, πρέπει να υπάρχουν σε δύο δόσεις. 

 

 Σύνδρομο Turner 

Είναι η μοναδική μονοσωμία που είναι συμβατή με τη ζωή. Στην 

ασθένεια αυτή λείπει ένα Χ χρωμόσωμα από το φυλετικό ζευγάρι 

και εμφανίζεται μόνο σε θηλυκά άτομα. Στα άτομα που πάσχουν 

από το σύνδρομο αυτό επηρεάζεται κυρίως το ανάστημα και η 

επάρκεια ωοθηκών, ενώ δεν αναμένεται νοητική υστέρηση. 
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 Τρισωμίες φυλετικών χρωμοσωμάτων 

Στην ασθένεια αυτή υπάρχει ένα παραπάνω φυλετικό χρωμόσωμα. 

Άλλες εμφανίζονται σε θηλυκά και άλλες σε αρσενικά άτομα και 

επηρεάζουν τον τελικό φαινότυπο και τη γονιμότητα των ανθρώπων 

που πάσχουν. 

 

Πιο συγκεκριμένα τέτοιες ασθένειες είναι: 

 Σύνδρομο Klinefelter 

 Στην ασθένεια αυτή υπάρχει ένα επιπλέον χρωμόσωμα 

Χ. Εμφανίζεται μόνο σε αρσενικά άτομα. Τα συμπτώματα 

εμφανίζονται κατά την εφηβεία. Ο γονότυπος είναι 

47,ΧΧΥ.  

 Τα άτομα που πάσχουν από το σύνδρομο αυτό διαθέτουν 

γεννητικά όργανα φυσιολογικού άρρενος, αλλά έχουν 

εμφανή χαρακτηριστικά του θηλυκού φύλου. Η έκκριση 

τεστοστερόνης στην ήβη είναι αρκετή, ώστε να 

αναπτυχθούν τα χαρακτηριστικά του άρρενος. Τα άτομα 

αυτά έχουν ψηλό ανάστημα, τονισμένους μαστούς 

(γυναικομαστία), μικρομεγέθεις όρχεις που δεν παράγουν 

σπερματοζωάρια. Τα σπερματικά τους σωληνάρια δεν 

είναι φυσιολογικά. Τα άτομα που φέρουν τη διαταραχή, 

παρουσιάζουν συνήθως νοητική υστέρηση (καθυστέρηση).  
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 Σύνδρομο ΤRIPLO-X 

Και σε αυτή την ασθένεια υπάρχει ένα παραπάνω 

χρωμόσωμα Χ αλλά, σε αντίθεση με το σύνδρομο 

klinefelter, εμφανίζεται μόνο σε θηλυκά άτομα. Τα 

άτομα αυτά έχουν χαρακτηριστικά θηλυκού ατόμου με 

απώλεια όμως των δευτερογενών χαρακτηριστικών του 

φύλου και είναι στείρα. Τα συμπτώματα εμφανίζονται 

κατά την εφηβεία. Ο γονότυπος είναι 47,ΧΧΧ. 
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 Σύνδρομο Male 
Στην ασθένεια αυτή υπάρχει ένα επιπλέον χρωμόσωμα Υ. 

Εμφανίζεται μόνο σε αρσενικά άτομα, τα οποία έχουν αρσενικά 

χαρακτηριστικά αλλά είναι στείρα. Τα συμπτώματα εμφανίζονται 

κατά την εφηβεία. Ο γονότυπος είναι 47,ΧΥΥ. 

 
 

 Τρισωμία στα αυτοσωμικά χρωμοσώματα 
Στις ασθένειες αυτές υπάρχει ένα επιπλέον αυτοσωμικό 

χρωμόσωμα και εμφανίζονται και σε θηλυκά και σε αρσενικά 

άτομα. Επηρεάζουν τον τελικό φαινότυπο και τη θνησιμότητα των 

ατόμων που πάσχουν από αυτές. 

        Πιο συγκεκριμένα: 

 Σύνδρομο DOWN 

  Στην ασθένεια αυτή υπάρχει ένα επιπλέον χρωμόσωμα 21.Εμανίζεται σε 

άτομα και των δύο φύλων. Η ασθένεια αυτή οφείλετε στο λάθος 

διαχωρισμό των χρωμοσωμάτων του 21ου ζεύγους ή στη μείωση Ι ή στη 

μείωση 2Ι κατά το σχηματισμό των γαμέτων.  

 Τα άτομα αυτά εμφανίζουν καθυστέρηση στην ανάπτυξη, 

χαρακτηριστικές δυσμορφίες στο πρόσωπο και νοητική καθυστέρηση 

καθώς και προβλήματα ακοής όρασης και επικοινωνίας. 

  Η πιθανότητα γέννησης παιδιού με αυτό το σύνδρομο αυξάνεται με 

αύξηση της ηλικίας της γυναίκας. Γι’ αυτό συνιστάται  προγεννητικός 

έλεγχος σε γυναίκες άνω των 30 ετών. 
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 Τρισωμία 13 

 Στην ασθένεια αυτή παρατηρείται ένα επιπλέον χρωμόσωμα 

13.Οφείλετε στον λανθασμένο διαχωρισμό του 13ου ζεύγους 

χρωμοσωμάτων κατά τη μείωση.Ο φαινότυπος του συνδρόμου 

αυτού είναι πιο βαρύς από αυτόν του σύνδρομου DOWN καθώς 

το 13ο χρωμόσωμα είναι μεγαλύτερο από το 21ο και συνεπώς 

περιέχει περισσότερα γονίδια. Ο γονότυπος αρσενικού ατόμου 

που πάσχει είναι 47,ΧΥ+13, ενώ του θηλυκού είναι 47,ΧΧ+13.  

 Τα άτομα που πάσχουν από αυτή την ασθένεια παρουσιάζουν 

μικροφθαλμία, μικρό κεφάλι, έλλειψη δέρματος από το κρανίο, 

βουβωνοκήλη ή ομφαλοκήλη, μικρογνανθισμό, κώφωση, 

καρδιακή ανεπάρκεια κ.ά.  
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 Τρισωμία 18 

  Στην ασθένεια αυτή υπάρχει ένα παραπάνω χρωμόσωμα 18 και 

οφείλεται στον λάθος διαχωρισμό του 18ου ζεύγους 

χρωμοσωμάτων κατά τη μείωση. Ο φαινότυπος είναι επίσης πιο 

βαρύς από αυτόν του συνδρόμου DOWN μιας και το 18ο 

χρωμόσωμα είναι μεγαλύτερο από το 21ο.Ο γονότυπος για ένα 

αρσενικό άτομο που πάσχει από την ασθένεια αυτή είναι 

47,ΧΥ+18 και ενός θηλυκού 47,ΧΧ+18.  

  Τα άτομα που πάσχουν από την ασθένεια αυτή εμφανίζου 

διαφόρων ειδών αναπηρίες όπως πνευματική υστέρηση και 

καθυστερημένη ανάπτυξη, υψηλό μυϊκό τόνο, σπασμούς και 

σωματικές δυσπλασίες όπως εγκεφαλικές ατέλειες, μικρό κεφάλι 

και μικρά χαρακτηριστικά προσώπου, συγγενείς καρδιακές 

ατέλειες και αναπτυξιακή καθυστέρηση των οστών σε μεγάλο 

βαθμό. 

 

   
 

 

 

 Τρισωμία 16 

Στην ασθένεια αυτή παρατηρούμε ένα επιπλέον χρωμόσωμα 16. 

Οφείλεται στο λανθασμένο διαχωρισμό του 16ου ζεύγους 

χρωμοσωμάτων και ο φαινότυπός της είναι επίσης πιο βαρύς από 

αυτόν του DOWN, λόγω του μεγαλύτερου μεγέθους του 16ου 

χρωμοσώματος. Ο γονότυπος του αρσενικού ατόμου που πάσχει 

είναι 47,ΧΥ+16 ενώ του θηλυκού είναι 47,ΧΧ+16. 
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 Τρισωμία 15 

Στην ασθένεια αυτή βρίσκουμε ένα επιπλέον χρωμόσωμα15 και 

οφείλεται στο μη σωστό διαχωρισμό 15ου ζεύγους χρωμοσωμάτων 

κατά τη μείωση. Ο φαινότυπος της ασθένειας αυτής είναι πιο 

βαρύς από αυτός του συνδρόμου DOWN, αφού το 15ο 

χρωμόσωμα είναι μεγαλύτερο του 21ο.Ο γονότυπος ενός 

αρσενικού ανθρώπου που πάσχει είναι 47,ΧΥ+15 και του 

θηλυκού είναι 47,ΧΧ+15. 
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 Τρισωμία 10 

Η ασθένεια αυτή χαρακτηρίζεται από ένα επιπλέον χρωμόσωμα 

10 και οφείλεται στον λάθος διαχωρισμό του 10ου ζεύγους 

χρωμοσωμάτων. Ο γονότυπος ενός αρσενικού ατόμου που πάσχει 

είναι 47,ΧΥ+10 και του θηλυκού 47,ΧΧ+10. 

 

 
 

 

Πηγές πληροφοριών: 

 users.sch.gr/xbalasi/kefaleo_6/metalaksis.pps  

 http://www.agrool.gr/files/fyllo.pdf 

 http://georgelaios.blogspot.gr/2009/08/turner

.html 
 http://blogs.sch.gr/kekbio/ 

 http://www.noesi.gr/book/syndrome/ 

 Google εικόνες 

 Βιβλίο Γ’ Λυκείου 

 Βικιπαίδεια  
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